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Megszavazták
a véderő-javaslatot

Kivezették a Házból 
a fütyülő képviselőket

Végre fordulópontra jutott a véderőja­
vaslatok sorsa. A képviselőház többsége az 
ellenzék gyerekes lármája és csinytevése 
mellett megszavazta a véderőt s az erélyes 
elnök azokat, akik a tanácskozási rendet 
zavarták, a Ház méltóságát sértették meg, 
törvényadta jogánál fogva kivezettette karba 
tatommal és rendet teremtett. Az 1848-iki 
törvények egyenesen kötelességévé teszik 
az elnöknek, bogy a rend fentartásáról gon­
doskodjék s a rendetlenkedőket nemzetőrök­
kel, ami a karhatalmat jelenti, távolítsa el. 
Sérelemről siránkozni nem lehet, törvényes, 
okos, jó dolog történt.

Sőt. Az egész mai scenirozás olyan szí­
nezetű az ellenzék részéről, mintha a mai 
lármával a véderőt nem megakadályozni, 
de elősegíteni akarták. Szándékosan dugták 
be a saját füleiket a saját lármájukkal, hogy 
azalatt a többség megszavazhassa a véd­
erőt, amelyet az ellenzék is szükségesnek 
tart és mond, csak ők ne hallják a megsza­
vazást.

De különben sincs mit siránkozniok. A 
véderő végre lekerül a napirendről, hogy 
helyet adjon fontos, nagy kérdések tárgyalá­
sának, a drágaság! és családi pótlék ügyé­
nek, az uj egyetemek dolgának és a legfőbb 
kérdésnek: a választói jognak. Tehát követ­
kezik a hasznos munka s a választói jog, 
most már minél gyorsabban, amit éppen ma­
sa az ellenzék kívánt és sürgetett. A nem­
zet pedig szabadul a rettenetes helyzetből, 
amelybe parlamentjének egy éves tétlensé­
ge sodorta.

A mai eseményekről fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

A rakoncátlan ellenzék.
Pontban féltizenegy órakor Tisza Ist- 

yán gróf megjelenik az elnöki emelvényen 
és megnyitja az ülést. Rögtön felpattan Hollo 
Lajos és elkiáltja:

— A házszabályokhoz kérek szót!
Elnök: Melyik szakaszhoz?
Holló Lajos: A 203. §-hoz!
Elnök: most nincs szó a 203. szakasz 

alkalmazásáról, tehát nem adhatom meg a 
szót. (Nagy taps a munkapárton, zaj halté­
iul.)

Percekig tart a lárma. A Justh párton

egyszerre ugranak valamennyien és kórus­
ban kiáltják:

— A házszabályokhoz kérünk szót.
Eitner Zsigmond felszalad az elnöki 

emelvényre s letesz gróf Tisza István elé 
cgv ivet, amelyben zart ülést kérnek.
... ellenzékről torkuk szakadtáig kia­
bálnak:

— Zárt ülést! Zárt ülést!
.lusth Gyula: lessék elrendelni a zárt 

ulest!
Elnök: Justh Gyula képviselő urat rend- 

reutasitom!
Justh Gyula: Tessék elrendelni a zárt 

illést!
Elnök:: Másodszor is rendreutasitom!
Justh Gyula: Engem ugyan akár het­

venszer is rendreutasithat!
Holló Lajos: A házszabályoklioz kérek 

szót!
Feneketlen a kavarodás. Senki sem érti 

az elnök szavát, dea maga hangját sem hall­
ja senki olyan nagy a zaj. Az ellenzék a pa­
dokat kezdi döngetni. Batthyány Pál sípot 
vesz elő és belefuj. A Kossuth pártiak is csat- 
mkoznak a Justh híveihez s ők is kórusban 
kiáltják: A házszabályokhoz! Zárt ülést!

Kállay Ubul az asztalfiókot verdesi a 
padokhoz. BarabásBéla a házszabályok fü­
zetét csóválja s egyre kiáltozza:

— Kérek szót!
Tisza István gróf kezével legyint felé. 

hogy üljön le.
Most az elnök áthajol az emelvényen és 

szólni kezd. Szavát nem hallja senki, egye­
nesen a gyorsíróknak beszél, akik állva jegy­
zik, amit mond. Az elelnzék egy pillanatra 
elcsendesedik, aztán újult erővel tör ki a 
lárma.

Megszavazzák a véderöiavaslatot.
E közben, mialatt az ellenzék szinte a 

maga mulatságára folytatta a borzasztó lár­
mát Tisza István gróf hosszasan beszélt az 
ellenzéknek. Majd föltette a kérdést, hogy 
kiván-e valaki a javaslathoz szólam. Senki- 
sem jelentkezett s Így az elnök arra vonat­
kozóan tette föl a kérdést:

— Elfogadja-e a Ház a javaslatot álta­
lánosságban?

A Ház többsége elfogadta.
Majd a jegyző fölolvasta részleteiben 

is a javaslatot, mire a többség részleteiben 
majd harmadszori olvasásban is elfoglalta a 
véderő javaslatot.

Eközben a legbotrányosabb jeleneteket 
rendezte az ellenzék, folytonos orditozással 
önmagát siiketiti. majd trombitát, sípot fúj­
nak, ebhez a fúvó zenebonához asztalcsap­
kodás, könyv dobálás, artikulátlan dörömbö- 
lés fültépő hangzavara adta meg a kíséretet. 
Az orkánszerii lármában, amely szinte meg­
remegtetni látszott a falakat, mit sem lehe­
tett hallani abból, amit az egyes emberek ki­
áltoztak, csupán néha-néha verődött össze ki 
vehető hanggá több, egyszerre elsivitott ki­
áltás.

Rövid szünet után Tisza István gróf föl­
olvastatta a jegyzőkönyvet, amelvet az el­
lenzék lármája közben a többség hitelesített­
nek fogadott el.

Az ülést az elnök tizenkét óra után rekesz 
tette be. 4

Rendőrök a folyosón.
A jegyzőkönyv hitelesítését megelőző 

szünet alatt az ellenzéki képviselők borzasz­
tó izgalomba rohantak ki a folyosóra folyto­
nos szitkozódás között. A tetőpontját ért iz­
galmat azonban nem engedte tettekre ra­
gadtatni az a látvány, amely a dühöngő, lár­
mázó képviselők elé tárult. A jobboldali fo­
lyosót ugyanis redőrcsapat zárta el.

Ez uj tápot adott a lármára.
— Ki hívta ide ezeket? Gazemberek! 

— ordította Hammersberg László. Mások 
fütyültek, sípoltak. Egry Béla és Justh János 
trombitát fújt. Néhány pillanat alatt felfor­
dult az egész folyosó, éktelen rikoltozás töl­
tötte he a Ház minden zugát.

Értekezletek a Házban.
Az ülés után a munkapárt a delegációs 

teremben értekezletre gviilt össze, ahol va­
lósággal ünnepelték Tisza István grófot.

Az ellenzék a kupola teremben gyűlt 
össze Apponyi és Justh elnöklete alatt és a 
felett tanácskoztak, liogva délutáni parallel 
ülésen megjelenjenek-e vagy sem.

Justh végre kihirdette, hogv a szövet­
kezett ellenzéki pártok a délutáni ülésen 
megjelennek és az ülés élőt tartandó értekez 
leien fogják megállapítani, hogv milyen for­
mában tiltakozzanak az elrendelt szavazás 
és a véderőjavaslatok megszavazása ellen.

A miniszterelnök a választójogról.
Az értekezlet befejezése után kérdést 

intéztek a miniszterelnökhöz, hogv miután 
az ellenzék visszautasította a miniszterelnök 
nek a választójogra vonatkozó prepozícióit, 
mily álláspontot foglal el a miniszterelnök a 
választójog kérdése tekintetében.

Lukács László kijelentette, hogy az ő 
elhatározására az ellenzék magatartása sem 
mi befolyást nem gyakorol és ő változatla­
nul áll azon az állásponton, melyet már pro­
gramjában jelzett és amelyet még részlete­
sebben kifejtett az ellenzékhez intézett teg­
napi válasziratában. És miután ő a választó­
jog reformját sohasem tekintette pártkérdés- 
nek, vagy korteseszköznek, ezért változatla­
nul fenntartja abbeli elhatározását, hogy egy 
a liberális és demokratikus követelmények­
nek megfelelő é s hazai viszonyainkhoz al­
kalmazkodó választójog: törvényjavaslatot 
mielőbb a törvényhozás elé fog terjeszteni.

Tisza a véderő megszavazásáról.
A képviselőházban zajos, botrányos jele­

netek között történt meg a véderő javaslat 
megszavazása. Az ellenzék vad orditozásba 
akarta fojtani a tárgyalást, amit azonban Ti­
sza István gróf erélye, higgadtsága nem en­
gedett meg.

Tisza István gróf a folyosón mondta el a 
véderőjavaslat elfogadásának hiteles történe­
tet a képviselők és a újságírók előtt:

Mikor az ülés megnyitása után Holló 
Lajos és Justh Gyula, majd az ellenzéknek 
úgyszólván minden tagja felállott helyéről, 
hogy a házszabályokhoz kérjen szót, én ál­
talános figyelmeztetést intéztem az ellenzék­
hez. Azt mondottam: Szánjanak végre ma-
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gukba, álljanak meg azon a borzalmas lejtőn, j 
melyre önmagukat és az egész országot jut-, 
tatták. Ebben a pillanatban nagy zaj támadt 
az ellenzéken, amely percekig szakadatlanul 
tartott. Én a zaj dacára folytattam beszé­
dem és hivatkoztam arra, hogy gróf András- 
sy Gyula az obstrukciót a legveszedelmesebb 
klotürnek bélyegezte és Andrá&sy Gyula ér­
veivel akartam bizonyítani, hogy lmsz ember 
akarata nem uralkodhat a Házon. Hallották-e 
szavaimat, vagy se, nem tudom. Én elmon­
dottam általános figyelmeztetésemet és jól le­
het, a zaj folyton tartott, én tovább is teljesí­
tettem elnöki kötelességemet. Nem adtam 
meg a szót senkinek, aki a házszabályokhoz 
jelentkezett, nem vettem figyelembe a zárt 
ülést kérő ivet, mert a tárgyalás komolyságán 
akanam őrködni és nem voltam hajlandó töb­
bé megengedni a házszabályok kijátszását. 
Minthogy a zaj folyton tartott, én folytattam 
munkámat. Feltettem szavazásra Szepesházy 
indítványát (a párhuzamos ülések tartására 
vonatkozólag), mit a többség elfogadott. 
Azután megkérdeztem, akar-e valaki szólani 
a véderőjavaslathoz, Minthogy senki sem je 
lentkezett, feltettem a kérdést szavazásra: 
elfogadja-e a Ház általánosságban a véderő­
javaslatot? Azután feltettem a kérdést: Elfo­
gadja-e a Ház a véderőjavaslatot részletei­
ben? Végül pedig feltettem a kérdést: Elfo- 
gadja-e a Ház általánosságban és részleteiben 
a véderőjavaslatot harmadszori olvasásban 
is? A többség felállott, erre elfogadtattam 
még a napirendet és az ülést felfüggesztettem, 
hogy a jegyzőkönyvet hitelesíthessem. Ez 
mindjárt meg fog történni.

Délutáni ülés botránnyal.
Délután négy órakor a szakadó esőbn 

vonultak fel az elelnzéki képviselők, akik az 
országházban gyülekeztek.

A parlament előtt lovasrendőrök és szu- 
ronyos csendőrök állottak.

A munkapárti képviselők igen nagy szám 
ban jelentek meg az ülésen.

Négy óra után nehány perccel nyitotta 
meg Tisza István gróf az ülést.

Amint azonban szólni akart, az ellenzék 
egyszerre sípolni, trombitálni, ordítozni kez­
dett, úgy, hogy Tisza István gróf szóhoz sem 
tudott jutni. Többször nyúlt a csengőhöz és 
beszélni is akart, de mindannyiszor, amikor 
az ellenzék látta, hogy az elnök csengetni, 
vagy szólani akar újból vad és rémitő lármát 
kezdtek a magukkal hozott fütyölőkkel, trom­
bitákkal és egyébb lárma eszközökkel. Lát­
szott, hogy az ellenzék előre jól ellátta ma­
gát mindenféle ilyen lármát csináló dol­
gokkal.

Tisza István gróf nyugodtan tilt az elnöki 
székben s amikor látta, hogy a lárma, ordi- 
tozás nem szűnik, ceruzát vett elő, odahajolt 
Rudnyánszky György jegyzőhöz s megkér­
dezte tőle a lármázok neveit, amelyeket az­
után egy papírlapra irt föl.

Még többször is megkísérelte, hogy szó­
hoz jusson, de ez nem sikerült, mert az ellen, 
zék folytatta éktelen lármáját. Erre nyűgöd, 
tan föl állott, az ülést fölfüggesztette és ki 
ment a teremből.

Néhány percnyi szünet után Tisza 1st 
ván gróf újból megjelent a teremben, elfog­
lalta az elnöki széket és szólani akart, de ek­
kor újból megismétlődött az előbbi jelenet. 
Az ellenzéki képviselők élükön Jusíli Gyulá­
val és Poiónyi Gézával éktelen lármát csap­
tak mindannyiszor, amikor az elnök szólani 
akart. A fülsiketítő förtelmes lármában Tisza 
István gróf nyugodtan elővette ismét ceruzá­
ját s jegyezte azoknak a képviselőknek ne­
veit, akik a íeghangosabban lármáztak.

Különösen rakoncátlanul viselkedett a 
két Károlyi gróf, Károlyi Mihály és Károlyi 
József grófok, írkik a terem közepén^ állva 
ordítoztak az elnök és a munkapárt feié gya- 
lázó szavakat. Tisza szorgalmasan és nyu­

godtan jegyezte a lármázok és rendetlenke- 
dők neveit, majd öt órakor másodszor is fel­
függesztette az ülést.

A harmadik kísérlet.
Amikor Tisza István gróf másodszor is 

felfüggesztette az ülést, a folyosón a szünet 
közben ezeket mondta:

— Úgy látszik egyáltalán meg akarják 
akadályozni a rendes tárgyalásokat és arra 
kényszerítenek, hogy fegyveres hutaiamhoz 
nyúljak.

Ezután harmadszor is a terembe ment, 
megnyitotta az ülést és újra beszéhu akart, 
azonban a lárma, fütyülés, trombitálás még 
hevesebben, fülsiketítőbben hangzott fei va­
lahányszor Tisza beszélni akart. 1

Sőt az elnök és a munkapárt felé gyalá- 
zó szavak is röpködtek.

Az elnök újra jegyezte a lármázok és szit 
kozódók neveit, majd az ülést egy fél órára 
felfüggesztette.

Kivezették a lármázókat.
Alig hagyta el Tisza István gróf a ter­

met, egyszerre az ellenzék hátamögött meg­
nyíltak az ajtók és Beniczky rendőrtanácsos 
Pavlik és Schmidt rendőrfelügyelők vezetése 
mellett belépett a terembe 150 rendőr. A rend­
őrséget Angyal József háznagy vezette be. 
Az elelnzék förtelmes lármával fogadth a 
rendőröket, szidalmazni kezdte őket s Angyal 
József felmutatta Tisza István gróf jegyzékét 
és parancsára hivatkozva utasította a rend­
őröket szólítsák fel a lármázó képviselőket, 
hogy hagyják el a termet.

A rendőrtisztviselők erre először Justh 
Gyulához mentek, aki a legnagyobb lármát 
csapta s az egyik felügyelő ulvariasan igy 
szólt:

— Excelenciás uram, felkérem, hogy 
hagyja el a termet.

Justh tiltakozott ez ellen, majd durva ká­
romkodások közepette több képviselő odaug­
rott s a rendőrök fejéről leütötték a kala­
pokat.

Károlyi Mihály gróf pedig Pavlik rend­
őrfelügyelőhöz ment és megütötte. A rend­
őrtiszt erre kiadta a parancsot, hogy vezes­
sék ki Károlyit a teremből, amit két rendőr 
meg is tett.

Eközben többen dulakodni kezdtek a rend 
őrökkel, akik a verekedő képviselőket egyen- 
kint, miután előbb a távozásra udvariasan fel­
szólították őket, kivezették és őrizetbe vették. 
Így vezették ki Károlyi Mihály gróf után du­
lakodással Justh Jánost, akivel valósággal ve­
rekedni kellett a rendőröknek, Ábrahám De­
zsőt, Justh Gyulát, Poiónyi Gézát, Szmrc- 
csányi Györgyöt, összesen 21 képviselőt.

Egyik másik dühöngött még, a legtöbbje 
azonban nevetve ment ki s a rendőrök nem 
is fogták őket, az ajtónál már eleresztették.

Ivánka Imre fölugrott egy padra s onnan 
valóságos szónoklatot tartva ordítozott.

— Én csak a fegyveres erőnek engedel­
meskedem. En fütyülök a rendőrségre, a tör­
vényre, meg a császárra.

Végre is leszállították a pádról s ki­
vezették őt is.

Második kivezetés.
Miután a rendetlenkedőket kivezették a 

rendőrök, Tisza István elnök újra megnyitotta 
az ülést. Azonban ismét nem engedték beszél 
ni. Különösen Rákosi Viktor trombitált és fü 
tyűit. Az elnök újra följegyezte a lármázókat, 
felfüggesztette az ülést. A rendőrök pedig ki 
vezették a zajongó 'képviselőket, akiknek leg­
nagyobb része most már a Kossuth-pártból 
került ki.

Természetes ez is éktelen káromkodás 
és dulakodás közben történt

Akkor azonban az elelnzék is belefáradt 
ebbe a taktikába és nagy kiáltozások és gya- 
lázkodások közt kivonult a teremből. Ezeket 
a gyalázkodó kifejezéseket használó elelnzéki 
képviselőket nemcsak a teremből, de a parla­
ment épületéből is kivezették. Csuha Istvánt 
pedig, aki egy rendőrtisztet megütött, a fő­
kapitányságra vitték.

Bizalom az elnöknek.
A rend hely reáliával Tisza István gróf 

újra megnyitotta az ülést a következő sza­
vakkal :

— Szomorú jelenség, hogy a képviselők 
ilyen gyerekcsinyekkel akadályozzák a kép­
viselőházat munkájában és a véderőjavasla­
tok tárgyalását. Igazolja eljárását. Rámutat 
arra, hogy gondoskodnia kellett a csend és 
rend helyreállításáról, mert a haladéktalan 
intézkedésekre volt szükség.

A Ház méltóságát kellett helyreállítani. 
Fölhívja a mentelmi bizottságot, hogy a képvi­
selők ügyében 24 óra alatt jelentést tegyen. 
Azután a Ház bírálata alá bocsátotta eljárá- 
rását a délelőtt történtekben s az elnöklést 
Beöthy Pál alelnöknek adta át, hogy a kép­
viselőház bírálatában ne legyen feszélyezve.

Telegdy József :Egy év óta tiiri a több- 
ég az obstrukció tombolását, amely mérhe­

tetlen közgazdasági károkat okozott. Ezért 
köszönettel tartozik mindenki Tisza István 
grófnak, hogy végre ezt az állapotot meg­
szüntette s érvényesíti a többség akaratát s 
lehetővé teszi a rendes tanácskozást. Ezután 
benyújtotta 237 képviselő, köztük Návay La­
jos ás Kabos Ferenc által is aláirt határozati 
javaslatot, ,

amelyben kimondatni kérte, hogy a Ház 
helyeslőén tudomásul veszi Tisza István 
eljárását.

A határozati javaslat egyúttal kimondja: 
a határozati javaslatot kétszázharminc kép­
viselő irta alá, tehát a Háznak abszolút több 
sége.

— Egyúttal kimondja a határozati javas­
lat, hagy a Ház az ügyet ezzel elintézett- 
nek tekinti.

Tisza beszéde.
A többség óriási lelkesedéssel tüntetett 

Tisza István mellett, aki azután a képviselő­
ház padjaiból majdnem egy órás beszédben 
vázolta ama pusztításokat és a nemzet presz­
tízsének teljes leziillését, úgy bel, mint külföl­
dön, amelyet a többségnek tovább a nemzet 
legszentebb érdekeinek feláldozása nélkül tűr­
ni nem lehetett. Ráolvasta különben Apponyi- 
ra, hogy az obstrukció kezében a nemzet al­
kotmánya bitang jószággá sülyedt és Anü- 
rássynak is idézte hasonló, az obstrukciót 
megbélyegző nyilatkozatát, amely szerint az 
obstrukció nem más mint klotiir a többség 
ellen húsz ember kezében.

Az egész dolgot az ellenzék provokálta. 
Fogadja azonban, hogy a inig ő elnök lesz, 
nem engedi, hogy az ő kezében a házszabá­
lyok bitang jószággá legyenek s a megkez­
dett utón nem áll meg, hanem megmenti a 
nemzetet és az országot e hosszadalmas át- 
kos állapotból. Legalább ha egyszer behuny­
ja szemét, elmondhatja, hogy nem élt hiába.

A többség Tisza beszédét több ízben le­
írhatatlan ujongó lelkesedéssel szakította fél­
be és a végén az üdvözlők, élükön a minisz­
terekkel szinte ostromolták a szónokot üd­
vözléseikkel.

Ezután elfogadta a Ház óriási lelkesedés 
közben a határozati javaslatot és úgy Tisza 
István gróf elnöknek, mint a kormánynak bi­
zalmat szavazott.

A honvédujonc-javaslat. 
Következett ezután a honvédujonc-javas­

lat tárgyalása, amelyet a képviselőház álta­
lánosságban és részleteiben is elfogadott.

Megállapították a holnapi ülés napirend­
jét, amely szerint a honvédujonc-javaslatot 
tűzték ki harmadszori felolvasásban. Ezután 
a jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés véget 
ért.

A kormány tervei.
Az a hir terjedt ma el, hogy a ma kive­

zetett képviselőket a mentelmi bizottsággal 
30 napra kizáratják, esetleg karhatalmat is 
használnak s rövid időre a Házat el is na­
polják. Az esetleges szociálista tüntetések 
ellen a legerélyesebb intézkedéseket tettek.

A kormány most több igen fontos ja­
vaslatot akar elintéztetni, igv a tisztviselők 
nyugdíjtörvényét és a családi pótlék dol­
gát is.
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Lelkész-szentelés
a nagytemplomban

A református egyházkerület közgyűlése.
A legnagyobb magyar református egy­

házkerület, a tiszántúli, ma reggel kezdte 
meg három napra tervezett közgyűlését, a 
melynek tárgyai közt igen nagy fontosságú 
ügyek vannak. Magasan kiemelkedő pontja 
volt a mai közgyűlésnek a lelkész-szentelés 
uktustt ,amely már több év óta nem történt.

A magasztos szép ünnepélyben részt vett 
az egész közgyűlés, az egyházi és világi ta­
gok is.

A politikai zűrzavaros állapotok és a ma 
bekövetkezett^ fontos politikai fordulat távol 
tartotta az üléstől egyik legnagyobb reformá­
tus közéleti emberünket, Tisza István grófot, 
akinek szereplése mindenkor jelentős esemé­
nye a tiszántúli egyházkerület közgyűléseinek.

Ott volt azonban az elnökség kiváló tag­
jain kívül Bartóky József dr. államtitkár, aki 
a Hortobágy hasznosítása kérdésében is hi­
vatalos utón van ma Debrecenben.

A ma megnyílt egyházkerületi közgyű­
lésnek, mint mindig, úgy most is kiváló két 
eseménye volt Degenfeld József gróf főgond­
nok megnyitója és Baltazár Dezső dr. püspök 
imája, amelyekhez két beszed is sorakozott; 
Kiss Ferenc esperes, egyházkerületi főjegy­
zőé és Jánosi Zoltán egyházikerületi tanács- 
bíróé, akik ma tették le uj hivatalukban az 
esküt.

A népes, nagyfontosságu közgyűlés meg­
nyitásáról és a lelkész-szentelés fontos, ün­
nepélyes aktusáról tudósításunk a következő:

Imádság. Elnöki megnyitó.
Reggel kilenc órakor már népes volt a 

főiskola nagyterme, az egyházmegyék kép­
viselői és a kerületi közgyűlés tagjai szép 
számban jelentek meg. Kilenc órakor meg­
jelent az elnökség, élén Baltazár Dezső dr. 
püspökkel és Degenfeld József gróf főgond­
nokkal. A közgyűlés tagjainak elhelyezkedése 
után fölállott Baltazár Dezső dr. püspök s 
költői szép imában kért áldást a közgyűlés 
munkásságára. _____

Majd Degenfeld József gróf főgondnok 
üdvözölte a közgyűlés tagjait. Részvéttel és 
meleg szeretettel emlékezett meg Gergely 
Antal haláláról, akinek elhunyta nagy veszte­
ség az egyháznak.

Azután a református lelkészek fizetésé­
nek rendezéséről szólt s hivatkozott arra, 
hogy úgy a kultuszminiszter, mint a refor­
mátus egyház ügyei iránt mindig melegen ér­
deklődő, nemes, nagy ember (Itt tisza István 
grófra célzott.) biztató kijelentéseket tettek 
e tárgyban. Fölhívta ezután a közgyűlés fi­
gyelmét arra, hogy a tárgysorozaton milyen 
fontos tárgyak vannak és kérte lelkiismere­
tes figyelmüket és intézkedésüket az egyes 

' ügyekben.
A helyesléssel és éljenzéssel kisért és fo­

gadott megnyitó után Görömbey Péter espe­
res indítványozta, hogy az imát és megnyi­
tót, amelyeket olyan nagy gyönyörűséggel 
hallgattak, a közgyűlés nyomassa ki és osz­
tassa szét a kerületben.

A közgyűlés igy is határozott.
Uj főjegyző, ui tanácsbiró.

A megjelenésben akadályozottakról szo­
ló jelentés után a közgyűlés örömmel vette 
tudomásul, hogy az érmelléki egyházmegye 
esperesévé egyhangúlag Végh Józsefet, az 
alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye gond­
nokául Kovács Gyula alispánt választották 
meg. Ugyancsak osztatlan örömmel és él­
jenzéssel fogadta a közgyűlés Kiss Ferenc es­
peresnek kerületi főjegyzővé, Jánosi Zoltán­
nak tanácsbiróvá történt megválasztasarol 
szóló jelentést. Ugyancsak tudomásul vette 
a közgyűlés, hogy a megejtett választás foly­
tán tanárképviseíőkké lettek: Nagy József, 
Alatolcsy László dr., Nagy Gyula, Böszörmé­
nyi Géza dr.. Bácskai József, valamint azt is, 
hogy az egyik tantestület nőképviselőt, a má­

sik helyettes tanárt választott és igy ezek-, 
nek képviselőjük nem lesz.

Ezután Kiss Ferenc egyházkerületi fő­
jegyző tette le a hivatali esküt, majd gyönyö­
rű, mély értelmű beszédet mondott.

Isten előtti mély alázatossággal — 
mondta —- a közgyűlés iránt érzett hálával és 
a kerület iránt tisztelettel fogadja ez uj állás­
ba való megválasztását. Élete és működése 
mindenkor nyitott könyv volt úgy támogatói, 
mint tániadói előtt. Ismerik elveit, s őt jól. S 
elvei uj állásában is a régiek maradnak: a 
mit két vá’l elbír, ami a szívbe fér. azt mind 
áldozatul hozni a közért, az egyházért. Spe­
ciális programmja nem lehet és nincs is. A 
kormányzás a kerületi közgyűlés, a vezetés 
ős irányítás az elnökség dolga, ö az intézke­
déseknek _ csak hűséges megörökitője s az 
elnökség irányításának támogatója, teljesítő­
ié. Ha ezzel nem érezné magát egynek, nem 
fogadhatta volna el állását annak minden 
diszc dacára sem. E közigazgatásban egyet- 
'en egyszer van alkalma önállóságra, lm he­
lvett eüti a püspököt. De ismeri őt a püspök 
s külön nem kell neki azt hangoztatni, hogy 
ismeri a püspök intencióit s azzal mindenben 
egyetért, azok szellemében cselekszik. Isten­
től kegyelmet kér, az elnökségtől bizalmat, 
a közgyűléstől elnézést, jegyzőtársaitól tá­
mogatást.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Bal­
tazár Dezső dr. püspök üdvözölte az ui fő­
jegyzőt szeretette! szép és jelentős állásá­
ban. Szép a bizalomnál, jelentős munkakö­
reinél fogva. Kiváló érdemei bölcsessége 
biztosítékok, hogy ezt az állást is úgy tölti 
be, mint az eddigieket. Erőt, időt és áldást 
kér reá.

A tetszés nyilvánítás elhangzása után 
Kiss Ferenc meghajtotta magát s elfoglalta 
helyét az elnökség asztaláéi.

Jánosi Zoltán az újonnan megválasztott 
tanácsbiró tett ezután esküt és mondott be­
köszönő beszédet. Hálásan köszönte a köz­
gyűlés bizalmát, amelyet minden téren igyek 
szik meghálálni. Az egyházat eszköznek te­
kinti terjestzeni Krisztus országát egyénben, 

(kinti terjeszteni Krisztus országát egyénben, 
van, de annak át kel’ hatni a testet is és ki 
kell sugározni. Az egyház álljon mint világi­
tó torony a társadalom tengerén, ne merül­
jön be annak önösségébe, de világítsa meg 
minden csepp vizét, valósítsa igy meg, hogy 
összeköti a mélységet a magassággal. A min 
deneket különbség nélkül szerető Krisztus 
áldását kéri.

Baltazár Dezső dr. püspök az egyház­
kerület nevében is szeretettel üdvözölte Já­
nosi Zoltánt s örömét fejezte ki. hogy az ő 
talentumát maga fejlesztette nagy ismereteit 
s ideálokért heviiiő szivét a kerület és haza 
érdekében való intenzivebb működésre meg- 
neyrték.

A lelkészszentelés.
A jelenlevők számbavétele után követke 

zett a közgyűlés egyik legtinnepélvesebb, 
legszebb része: a lelkészszentelés. Kiss Fe­
renc főjegyző tett jelentést a 67 jelentkező­
ről, akik megtöltötték a közgyűlés termét. 
Baltazár Dezső dr. püspök fölhívására a köz 
gyűlés tagjai a fölszentelésre váró lelkészje­
löltekkel együtt a Nagytemplomba vonultak 
ahol a gyülekezet felállva és rendes énekül 
a 37. dicséretet énekelte. Ezután Bán István 
mondott igen szépegyházi beszédet s tartott 
istentiszteletet. A 235. dicséret után Balta­
zár Dezső dr. emelkedett szellemű beszédet 
mondott, majd pedig ismét ének. végül kéz 
nyújtás, áldás s a főiskolai énekkar éneke kö 
vetkezett.

A megható szén ünnepség után. amelyen 
nemcsak a közgyűlés tagjai, de nagyközön­
ség is szép számmal volt jelen, a közgyűlés 
visszatért a nagyterembe, ahol az újonnan 
fölszentelt lelkészek kibocsátása követke­
zett.

I félben a közgyűlést megszakították s a 
Royalban az uj lelkészek, mint a közgyűlés 
ebédre gviilt össze.

A közgyűlést holnap folytatják.

Debreczeni önkéntes
a délvidéki 

árvíz-katasztrófánál
öt órás életveszedelem után 

riport Szilassy Etelkával.
A délvidéki nagy, falvakat, környékeket, 

vagyont, életet pusztító nagy árvízkatasztró­
fánál a mentési munkálatokat legnagyobb 
részt a katonák teljesítették. Halált megvető 
bátorsággal, pihenéstelen munkával igyekez­
tek a derék tisztek s a legénység megmenteni 
a veszélyben levő embereket s ott ahol ez le­
hetséges volt, a menekülés nekik volt köszön­
hető. És a mentés nehéz nagy munkájában 
őmaguk is nem egyszer kerültek a legvesze­
delmesebb helyzetbe.

A mentők közt szrepelt egy debreceni 
fia is, volt kollégánk Zoltán István, aki most 
Temesváron szolgál a 61-ik gyalogezrednél, 
mint önkéntes. Ö is részt vett a nemes munká­
ban s c közben halálos veszedelembe került 
maga is.

Az esetről egyik temesvári lap ezeket
írja:

A mentés közben több katona és csendőr 
megsebesült és kicsiny hijja, hogy emberáldo­
zatot is nem követelt a mentés munkája. — 
Stenzcr főhadnagy egy primitiv csoinakon, 
olyan lélekvesztőfélen hatolt be a faluba, de 
a rohanó áradat a csolnakot felborította. Sten- 
zer egy fa ágait kapta el és igy megmenekült. 
De órákig tartott, inig veszedelmes helyzeté­
ből meg tudták menteni. Répászky zászlós 
és Zoltán István önkéntes szintén veszedel­
mes helyzetbe kerültek. Öt óra hosszat küz­
döttek az árral, hogy a községet megközelít­
sék, de erre teljesen képeiének voltak. Men­
tőakciót kellett megindítani, hogy őket az ára 
datból kimntsék s visszahozzák. A katonák 
éjié! tizenegy óráig dolgoztak. Ekkor a töltés 
oldalában, primitiv sátrakban lepihennek. — 
Reggel három órakor a derék fiuk már ismét 
talpon voltak, hogy újra foltyassák a men­
tési munkálatokat.

A mindig joviális, jó kedélyű fiút azon­
ban úgy látszik nem rémitette meg még a csúf 
halál közelsége sem. mert másnap már a ká­
véházban van, ahol ráér riportot is csinálni 
nekünk és pedig egy szintén debreceni is- 
erőssel Szilassy Etelkával. A riportból ő ma­
ga a következő levélben számol be:
1 Kedves Szerkesztőm!

Tegnap este érkeztem meg Temesvárra 
a borzalmak színhelyéről. ’Átfutottam a lapo­
kat s miután értesültem szerencsés megme­
nekülésemről — no végre: kint vagyok a víz­
ből! sóhajtással egyenesen a „Délvidéki“-hez 
címzett kávéházba menekültem. A kávéház 
bejáróján öles plakát tolakodott elém:

Junius 1-én, szombaton
a temesvári MODERN varieté 

megnyitó előadása.
Itt először! Itt először!

SZILASSY ETELKA 
a „Debreceni Nemzeti Színház" v. tagja 

primadonna fellépte.
Stb. stb. . . .
Hopp! Hol van a primadonna? Egyene­

sen a primadonna öltözőjébe menekültem:
— Édes Etuska, ön itt? . . .
— Igen, Drágám, én itt és maga, maga 

is itt?
— Igen, Édes, én is, én is itt . . . De ho­

gyan? Ön sarzsiját veszítette s varietté-di- 
rektorból varieté csillag lett?

— No hallja: maga rossz katona, ha még' 
azt sem tudja, iiogy mindig a csillag a sarzsi. 
Ott, ahol a primadonna varietté-csillag, ott 
a direktor csak manipuláns őrmester lehet.

Óriási! És mondja, édes művésznő, 
elhatározta, hogy ezután ilyen varieté csillag 
lesz?

/V* ■
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— O, nem. Egyelőre ide köt két hónapos 
szerződésem; azután valószínűleg Váradra 
megyek, s azután . . .

— S azután! . . .
— Azután Parisba. Oh. Párisi Tudja, 

drágám, az egyetlen vágyam moziszinész- 
nőnek lenni. Én nem nyugszom, amig az 
nem leszek. Most láttam a pesti felvételeket 
az „Apollóban“. Mondhatom, akármelyik 
pesti moziszinésznővel felveszem a versenyt. 
Istenem, ha sikerülne . . .

— Feltétlenül sikerülni fog. A színház, 
kabaré és a mozi az egész világon véres 
harcban áll egymással szemben. Magának, 
művésznő, a színigazgatókkal nem volt sze­
rencséje, mint kabaré-direktor elúszott. — 
Etuska: ez az Isten ujja, a mutató ujja, mely 
Patlie Fréres tejjel-mézzel folyó országába 
vezet . . .

Csöngettek; a függöny szétrebbent. — 
Frenetikus taps. A katonazenekar pompás 
hangszereléssel játsza. hogy „Szivem úgy 
tele, tele, tele. tele“ . . . S kacér mosolygás­
sal kezdi kupléját a jövő mozi-primadonnája, 
az uj Ásta Nielsen . . .

Színház és Művészet

Füredi József jubileuma
*

A debreceni Zenede érdemes tanárának, 
Füredi József hegedűművész tiszteletére a 
tanintézetnél kifejtett tanári működése busza 
dik évfordulója alkalmából fényes ünnepélyt 
és magas színvonalon álló hangversenyt ren­
dezett tegnap este. Meghívott díszes közönség 
volt tanúja annak a lelkes ünneplésnek, mely 
e kiváló pedagógust és lelkiismeretes tanárt 
érte. Először a tanári kar, majd a zenede el­
nöke s végül a tanítványok szónokai méltatták 
Füredi Józsefnek elévülhetetlen érdemeit. — 
Ezekre az ünnepelt meleg szavakban vála­
szolt a siker egy részét azokra hárítva, akik 
lelkes támogatással, a zene iránti meleg ér­
deklődéssel segítették őt munkájában. A kö­
zönség lelkesen megtapsolta a szónoki mi­
nőségben is sikert elérni tudó jeles tanárt. 
Számos értékes ajándékot és Pálffy József 
festőművész művészien gyönyörű díszokle­
vele teszi maid maradandóvá a mai fényes 
est emlékeit. A hangverseny a kis Rubinstein 
Erna bámulatos játékával kezdődött. Ez a 
parányi kis művész, tökéletes felfogással és 
fejlett technikával játszotta Beriot 9-ik hang 
versenyét. Szántó Magda és Fráter Iván Alar^ 
két hegedűre irt versenyével arattak igaz, 
meleg elismerést. Majd dr. Szilágyi Imre ré­
gi magyar nótái bilincselték le a közönség fi­
gyelmét. Csónak Margitka Piribauer Ferenc, 
dr. Hajdú Miklós és dr. Spitz Lipót, Sliinicka 
két hangulatos müvét szép színezéssel, mű­
vészi összhangul játszották. A zongora kísé­
retet Fábry Irma zenedei tanárnő a tőle már 
megszokott művészi tökélylyel látta el. Fi­
nom játéka musicalitása őt városunk legjobb 
kísérőjévé aratta. A műsor fénypontja Wesz- 
prémy Andor okleveles tanár hegedű művész 
játéka volt. A kiváló hegedűs köztünk fejlő­
dő művészete az utóbbi időben hatalmasan 
megerősödött. Füredi József, Hubay Jenő és 
Manón Juon mesteri vezetése érvényesül 
meleg nagy tonusu kiegyenlített technikájú 
játékában. Bach Qravéja, Fame Sililienneje 
és Pugnani Prelúdiuma és Allegroja mesteri 
tökéletességgel kerültek ki szélesen vezetett 
vonója alól és örömmel győződtünk meg ar­
ról, hogy a belévetett bi/.odaírnunk és remé­
nyünk teljesedésbe megy és elsőrangú mű­
vész lesz belőle. Az ő szereplése művészi je­
lentőséget adott a mai estnek. A közönség

zugó tapsára ráadással is kedveskedett. A fé­
nyesen sikerült est után a jubiláns tiszteletére 
banket volt.

HÍREK
— Bartóky államtitkár a Hortobágyon.

A Hortobágy hasznosítása kérdésében a Hor­
tobágy tanulmányozására leérkezett bizott­
ság tagjai Bartóky József dr. államtitkár, 
Darányi Béla, Serbán János, Lovass Sándor 
miniszteri tanácsosok. Vinnay Géza minisz­
teri osztálytanácsos, Landgráf János a halá­
szati felügyelőség főnöke és Froniusz Osz­
kár dr. fogalmazó, Medgyaszay Miklós ta­
nácsnok, Czverdely Andor kultur főmérnök. 
Török Gábor erdőmester kíséretében kimen­
tek ma reggel fél tiz órakor a Hortobágyra, 
ahol két napig fognak maradni. Az államtit­
kár indulás előtt megjelent a tiszántúli egy­
házkerület közgyűlésén és részt vett annak 
megnyitásán.

— Eljegyzés. Szádvári Liikő Béla dr. 
szatmárnémeti lakos eljegyezte kölesei Köl­
csey Boriskát. kölesei Kölcsey Ferenc dr. 
nagymüveltségü bájos leányát.

— Vizsgálatok a debreceni kegyesrendi 
róm. kath. főgimnáziumban. Junius Ki­
ll-én az évvégi rendes magánvizsgák; 14. 
15-én hittanvizsgák. 17-én vizsgázik: I. A. 
(magyar, latin, földrajz), I. B. (természetrajz 
földrajz, számtan). II. A. (földrajz, természet­
rajz, magyar), II. B. (rajz, számtan, termé­
szetrajz). 111. A. (történelem, földrajz, szám­
tan), 18-án: III. B. (földrajz, magyar, szám­
tan), IV. (német, menyiségtan, latin). V. (tör­
ténelem, német, magyar, mennyiségtan). VI. 
(magyar, görög, görögp. irod. és rajz. ter­
mészetrajz, mennyiségtan), VII. (magyar, la­
tin, német, görög, görögp. irod. és rajz), 
19-én I. A. (rajz. természetrajz, számtan). 1. 
B. (magyar, latin, rajz), II. A. (számtan, rajz, 
latin), II. B. (magyar, latin, földrajz). III. A. 
(magyar, latin, német, rajz). 20-án III. B. 
(német, latin, történelem, rajz). IV. (termé­
szetrajz, történelem, rajz. magyar). V. (gö­
rög. görögp. irod. és rajz, természetrajz, la­
tin.) VI. (történelem, latin, német), VII. meny- 
nyiségtan, természettan, történelem). Az 
igazgatóság.

— Katonák aratási szabadsága. Megem­
lékeztünk arról, hogy a honvédelmi minisz­
ter aratási szabadságot engedélyezett a ka­
tonáknak erre vonatkozóan a katonatigyosz- 
tály a következő tájékozást közli: A m. kir. 
honvédelmi miniszter leirata szerint a kö­
zös hadseregnél ténylegesen szolgáló kato-

Évzáró a kollégiumban. A debreceni j nak az aratás és egyéb fontos mezei mun- 
rcformátus főiskola évzáró ünnepélye e ho, kak idejére három hétre ez évben is el fog- 
10-én lesz, amelyre most bocsátottak ki a | nak szabadságoltatni, mely szabadság sze- 
meghivokat. Az ünnepély két részből all s:mélvesen< kihallgatáson (rapporton) kérel- 
programmja a következő: Istentisztelet a mezendő
nagytemplomban; kezdődik délelőtt 10 óra­
kor. 1. Fennálló ének: 37. dicséret 1-ső verse 
2. Gyülekezeti ének: LXXXIV. zsoltár 1„ 6. 
verse. 3. Dicsőség . . . Oláh Károlytól. Elő­
adja a főiskolai énekkar. 4. Imádság. Mondja: 
Csiky Lajos theol. tanár, főisk. énekkar. 6. 
Gyülekezeti ének: 179. dics. 10. v. Istentisz­
telet után gyülekezés a kollégium dísztermé­
ben, hol az akadémiai igazgató üdvözli az 
egyházkerületi elnökséget, hatóságokat és a 
tanári karokat.

I — Képkiállitás az iparoskor dísztermé­
ben. Bosznay István, Gergely Imre. Juszkó 
Béla. Margitay Tihamér, Kézdi-Kovács Lás'z 
ló, Fesztyné Jókai Róza, Nyilassv Sándor,

' stb ismertnevü festőművész eredeti müvei­
ből álló képkiáliltás nyílt meg az Iparoskor 
Simonffy-utca 1/c. alatti dísztermében.

! — Vizsgák az iparostanonc iskolában.
1 Az iparostanonciskola felügyelő bizottsága 
i nevében Aczél Géza elnök közli, hogy a ta- 

. ... , ,. . nonciskolában a vizsgák junius hó 16. 17. 18.
Az automobilyerseny rendezősége,, 9- 20. 21. 22-én lesznek. A vizsgálatok al- 

Debrecenben. A szerdai automobilverseny ka]mából rajz és munkakiálütások is lesznek, 
rendezősége nevében ma délelőtt Debrecenbe Aczé, Qéza elnök a közléshez még a követ- 
erkezett Rock István es Muller Lajos vezer- kezö megjegyzést fűzi: Midőn a hatóságo- 
kari százados. Holnap delben pdig Zichy Be- kak testületeket s különösen a munkaadó­
in Rezső gróf, a királyi automboil klub elnöke kat általános a pedig ipari oktatásunk előhala 
és Pivny Béla titkár érkeznek varosunkba, uása iránt hazafias, meleg érzéssel, a jövőt 
hogy a versenyzők fogadtatását előkészítsék.' előkészítő előrelátással biró nagyközönséget 
A debreceni helyibizottság a legnagyobb fi- eddig is örömmel tapasztalt érdeklődésére 
gyelemmel gondoskodik a nagyközönség ké- támaszkodva — felkérjük e vizsgálatokon 
nyelméről s az érdeklődők részére a Vilmos _ leendő megjelenésre. — ugyanakkor figye- 
1 aktanya előtt fenntartott helyeket állított fel, lemre méltatni kérjük azt a körülményt, hogy 
ahonnan minden dij fizetés nélkül nézheik vé- kiváló iparos tanulóinknak buzdítását esz- 
gig a verseny lefolyását. Csupán arra kéri a közlő bármily szerény jutalmat is csak az 
bizottság a város közönségét, hogy az utvona- ’ esetben leszünk képesek juttatni, ha. mint 
lakat, hol a versenyzők elvonulnak díszítse eddig is, e jutalom összehozásában a ese­
tei lobogókkal. Amely kérelmet a magunk ré-1 lekvő jóindulatot kimutató, némi anyagi dí­
széről is megismétlőnk. 1 dozatra is kész társadalom támogatásában

- Szegények segélyezése. E hó 7-én, részesittetik ipariskolánk Minden
pénteken délután 4 órakor a városi szegény- cím-nkaZfsStvánS^íp-'riskoTaf^igazgatóhoz iüt- 
ügyi bizottság a városház 22. számú hivata- ^Ul ka *stvan >Pdn-kólái igazgatóhoz
los helyiségében ülést tart amelynek tárgy- a ^’szerelemből késelés Szatmári János

5 6 . nádudvar”SS“ 23 MpSmos lm-
.' zamosabb ideig közös háztartásban élt Kozma 

— Koronázási emlékünnep. A debreceni Zsófiával, aki pár hét előtt azonban visszatért 
iparostanulók e hó 9-én délelőtt 10 orakor Debrecenbe, itt lakó urához. Tegnap véletlc-
a Burgondia-utca 1. szám alatt levő iskola 
helyiségben koronázási emléknapon az álla­
mi és kamarai jutalmak kiosztásával kapcso 
latos ünnepélyt tartanak, amelyre az igazga­
tóság a közönséget is meghívja. Az ünne­
pély sorrendje á következő: 1. Szózat. Ének­
li az ifjúság. 2. Az ünnepély megnyitása. 3.

nül találkoztak az utcán s az asszony akkor 
azt mondta Szatmárynak, hozzon pénzt, ke­
nyeret és más holmikat és ismét visszatér 
hozzá. A legény ezt ma meg is hozta s együtt 
betértek egy Hatvan-utcai vendéglőbe. Ott 
egymás szájából szopták a cukrot s úgy lát­
szott, tényleg helyreáll közöttük a béke. AmígÜnnepi beszéd tartja Kovács Lajos iparisk. 'fizelé’src nein kcrült a sor. Ekkor Szatmáry 

tanar. 4. A kultuszmm.szter.um 100 kor. ,u- ószrevctte< hogy pénzc hiányzik. Az asszony
talmának kiosztása. 5. Köszönő beszéd. A 
jutalmazottak nevében mondja Gerőcz S. 6. 
Honfidal. Éneklik a növendékek. (Vegyes­
kar.) 7. Az iparkamara ezüst érmének ki­
osztása. 8. Köszönő beszéd. A jutalmazottak 
nevében mondja Tegdes János. 9. Az „Ott­
hon“ sakk és szavaló versenyen kitűntek

nyal c ivód ni kezdett, majd a kezében levő bics 
kát úgy hajította el, hogy az az asszony jobb 
oldalában a mellében állt meg. Előállították.

— Tizenhét percig eltemetve. Ma este­
felé a véletlen egy emberéletet mentett meg. 
Kiss Gyula dr. Diószegi-utca 3. szám alatt

megjutalmazása. 10. Búcsú az iskolától. Ének lévő házánál a Fried és Adorján-cég csatol 
lik a növendékek, vegyeskar. 11. „Június nát építtetett. Radóc József vállalta fel a mim 
8.“ Szavalja Lőrinc Sámuel tanuló. 12. Hvrn- kálatot albérletben, aki társaival meg is kezu- 
nusz. Éneklik a növendékek. te a föld kiásását. Mintegy három méter mely



1912. iflttlus 5, DEBWCZEN1 PÜQQ1TLEN UJSAfl

árkot ástak, melynek azonban csak a felső 
része volt ugyneveeztt „duc“-cal megerősítve, 
lg ytörtént a katasztrófa. Este fél hé óra tájt 
a csatorna beomlott s Mandel András föld­
munkást eltemette. Radócz is belesüppedett 
az aláomló földbe, de csak combig érte az om- 
ladék. Balkányi Ede dr. tisztiorvos azonnal a 
hely színére sietett s a munkásokkal a men­
téshez fogott. Mintegy tíz percnyi ásás után 
sikerült eltávolitaniok a csatornából a földet 
s Mandel András előkerült mély sírjából Es 
pedig a gondviselés különös jóvoltából kisebb 
sérülésekkel — elevenen. Ami úgy esett, hogy 
zuhanás közben a földnyomás fejével arrafelé 
döntötte le. ahol a csatorna nviiása volt. igy 
bőségesen kapott levegőt abban a puszta sír­
ban, ahová eleven halottként került. Sérülése 
2—3 nap alatt teljesen begyógyul.

— Fényes nyári mulatság a Nagyerdőn.
A debreceni zenekonzervatórium szombaton 
este tartja szokott táncmulatsággal egybe­
kötött hangversenyét a Nagyerdei Vigadó­
ban. A minden tekintetben nagy sikerűnek 
Ígérkező mulatságra jegyek a konzervató­
riumban (Kossuth-utca 20.) és Csáthv Fe­
rencnél válthatók. Személviegy 1 korona, 
családjegy 3 korona.

— Betörés. E lap hasábjain kimerítően 
ismertettük olvasóinkkal azt a szenzációs be 
törést, melyet — eddig ismeretlen tettesek 
— az itteni gőzeukorkagyár kárára elkövet­
tek. Ezen esettel kapcsolatban a „betöréses 
lopás elleni biztosítást“, figyelmébe ajánljuk 
gyárosaink és kereskedőiknek, továbbá 
mindazon olvasóinknak, kik állandó lakásu­
kat. most a nyári idény alatt üdülésük tarta­
ma alatt, őrizet és felügyelet nélkül hagyják. 
Ilyen biztosításokat a Magyar-Francia biz­
tosító részvénytársaság (Piac-utca 61. sz. 
Fischer-ház telefon szám 583.) a legelőnyö­
sebb feltételek mellett nyújt.

— Majális a Nagyerdőn. Az evangélikus 
iskola majálisát szerdán délután tartja a nagy 
erdőn a szokott helyen.

— Kristály viz palackja 4 fillér. Meg­
rendelhető telefonon 820.

— Miijég házhoz szállítva megrendel­
hető telefonon 820.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapő-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mübutorokért Kovács Gyula mübutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

Qunlieht

Gyapjú és 
flanellek részére
nincsfinomabb és tisztább 

mösószer mint a

A Sunlight szappannal mosott 
gyapjúk Ssszemcnése vagy 
összezsugorodása klvanzárra.

Kettős darab 30 fillérért. 
Nyolczszőglettt darab 16 fillérért.

— A Nemzeti kávéházban naponta még 
itt nem létezett Tiroli zenekar ének- és bo­
hózatokkal összekötve működik. Beléptidij 
nincs. Ételek és italokról gondoskodik Ros- 
ner A. kávés.

I Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londont kiállt - 
:-i táaon arany éremmel és oklevéllel. :-t

Cs!i,lmiiiy,riea
ellen legjobb 
bfaiszer a hires

MyMim!
Hatása némely esetben 

meulepő, amennyiben gyak­
rabban Idültebb cseleknél Is 
már egyszeri bedótzKólésnél a 
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti.

Fog- 6b fejfájást 6 
perce ».lati megszüntet. 
E«ty nagy üveg éra 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltalá'ó óc készítő
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gyógysxe, tarában Kossuti-atcía e síink 8 mellett.

Az ügyész két vádlott 
ellen elejtette a vádat

— Második nap -
A hajdúböszörményi rablómerénylet ügye 

ma már eljutott a befejezés stádiuma elé. — 
Ami elsősorban Tóth Aurél elnök érdeme, aki 
a tárgyalást eréllyel, mondhatnánk, vaskarral 
vezeti. Nem zárkózik el a legkiterjedtebb bi­
zonyítási módtól, de a fölös szófecsériést le­
hetőleg kerülni igyekszik. Amire igen nagy 
szükség volt ép ennél a biinpörnél, melyben 
csaknem 50 ember s öt vádlott és védő vo­
nult fel.

Gcithy Bálint kir. ügyész a tőle meg­
szokott önfegyelmezéssel és lelkiismeretes­
séggel végezte köz vádlói tisztét, mely abban 
kristályosodott ki, mikor két vádlottat: Mczey 
Antal és Kelemen Gáborral szemben a vádat 
is elejtette.

A tárgyalásról a Debrcczeni Független 
Újság tudósítója a következőkben számol be:

Délelőtt
Póka Aulai

Fiatal, pelyhedző bajusza legény. Csiz­
mában, magyar nadrágban jár.

Egy novemberi napon Hegedűs az édes­
apámmal kissé boros állapotban jött hozzánk. 
Anyám bort hozott. Felkönyökölt az asztalra 
és igy szólt:

— Hej bátyám, nem volna nekem semmi 
bajom, ha az Angyalék bajába nem lennék. 
Pedig Mezey gyújtotta fel a villanyt. Ha meg­
vasalnának, kivallanék mindent!

Erre apám azt mondta:
— Kár, hogy rablóval ülünk együtt.
— Tudja-e, hogy 3000 korona dijjat tűz­

tek ki a tettes kézrekeritésére?
— Nem, most sem tudom. Nem érdekel.

B. Varga Antal
cipész tanonc volt Hegedűs Mihálynak Hét­
köznap a műhelyben aludt. A gazda is velük. 
Emlékezik az eseményekre. Akkor este Ke­
lemen Gábor bejött az üzletbe tanyázni. Be­
szélgettek, tréfáltak. Kelemen Gábor úgy fél­
tizenegy órakor ment cl, gazdája kikisérte, 
aztán bejött és azt mondta:

— Aludni!

ö oltotta el a lámpát. Nem vette észre, 
hogy valaki éjjel kiment volna. A gazdája már 
fenn volt, mikor ő felkelt. Maid visszavonja 
ezt a vallomását s nem emlékszik biztosan 
a történtekre.

— S. Molnár Márton járt ott többször, 
az eset előtt is.

— Kelemen Gábor az Angyal-féle eset 
után is volt ott. Éppen erről beszélgettek. Azt 
mondták:

— Csak tanult ember követhette el, aki 
értett a villanyhoz.

— Emlékszel, hogy Kádárlmre bennvolt?
— Emlékszem. Mi költöttük fel a gaz­

dánkat.
— Legutoljára mikor volt ott Széli 

Margit?
— Az eset előtt egy héttel.
— Ki feküdt a fal felől?
— Én. Aztán a másik tanuló. Legszélröl 

a gazdám.
— Az ajtó milyen?
— Csikorog.
— Milyen távol a villany?
— Négy, hat-méter.
— Milyen ajtók vannak a bolton?
— Egy üvegajtó, meg egv külső faajtó.
— Tud-e arról valamit, hogy gazdája S. 

Molnárral mulatott.
— Csak egyszer hozatott Molnár ket 

héttel az eset előtt pálinkát a boltba.
— Szokott gazdád fiakkerezni?
— Ha be van rúgva.

Hegedűs János
Hegedűs Mihály szolgálatában állott, ott ta- 
noncoskodott. A gazda rendesen nvár folya­
mán ott aludt velük, ők azonban vasárnapon­
ként otthon aludtak. Kelemen a rablás napjan 
ott volt úgy féltizenegyig. A gazda az ajtóig 
kísérte csak, kezet fogott vele. Aztán egy ne­
gyedóráig még dolgoztak s a gazda mondta.

— Aludjunk!
A faajtón tapasztalata szerint nincs ha­

sadás. De ha kinyitják, akkor az ajtó csi-
k0' “október 20-án reggel félhétkor kelt fel 
inastársával B. Vargával. Aztán szólította 
Hegedűst, keljen fel, mert munkát hoztak.

Elnök: figyelmezteti igazat mondjon.
— S. Molnár járt hozzájuk.
— Hozott bort?
— Sohasem.
Az Angyel-eset után 3 hétre jött ismét. 

Kelemen is bejött oda pár hétre. Hallotta, mi­
kor beszélgették, hogy csak az tehette a rab­
lást, aki a villanyt kezelni tudja.

— Széli Margit mikor iárt ott utoljára ?
— Mielőtt hegedűst letaitóztattták.
— Az ajtózárban a kulcs benne állott?
— Nem.
— Október előtt mulatott Hegedűs?
— Mulatott sokszor.

Fraenkl Vilmosné.
Hajdúböszörményben a Nap-utcán lak­

nak. Tavaly éjjel október 3-án készültek a 
sátoros ünnepre. Úgy féltizenkettőkor hangos 
zajt hallott. Felhúzta a rolót. 2—3 paraszt 
kinézésű egyén ment ki.

— Vették ezt észre másszor is?
— Nem, soha!
Mikor a rablás elkövettetett, akkor vil­

lant meg agyában az a feltevés, hogy ez a 
kései látogatás összefüggésben lehetett az 
esettel.

Majd az eset után ljeszélgetett Deutsch 
Pepivel, aki a látogatásról azt mondta:

— Hja igen tudom, a koporsógyári mun­
kásoknak adtunk vacsorát.

Mikor Angyallal a szanatóriumban erről 
beszélgettek. Angyal azt mondta:

•— Nem tudom. Talán szórós lehetett?!
Szembesítik Deutsch Pepivel, aki tagadja, 

hogy koporsógyári munkásokról beszélt.
- Fraenkl Vilmos

hitközségi metsző. A múlt év októberben ké­
szültek a sátoros-ünnepre. A szobáinkban vol­
tak elfoglalva. Zajra, kopogásra lettek figyel­
mesek. kíváncsiságból átnéztek és látták, 
hogy Angyaluktól 3—4 ember jött ki. Egé­
szen elfelejtkezetek a dologról, inig a rablás 
megtörtént.

6
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Megkérdezte Weisztól. kik lehettek azok, 
nem szórók voltak?

— Weisz azt mondta, nem voltak szórók.
Póka Miklósné.

A férje esztergályos. Hegedűsökkel 
szomszédok, Hegedűs járt a házhoz. A bodai 
szüret után hozzájuk jött Hegedűs. Férje azt 
mondta:

— Hozzál fel egy éves bort!
Aztán asztalhoz ültek s Hegedűs boros 

állapotban következő nyilatkozatot mondta:
— Nem volna nekem semmi bajom, ha 

az Angyalék baja nem volna. Pedig Mezey 
gyújtotta fel a villanyt.

Másnap beszélgettek a dologról férjével, 
nem tudták mire vélni a beszédet.

— Mikor tudta meg, hogy jutalom van 
kitűzve?

— Mikor a bíróságnál voltak.
Grün Mórné.

Angyalokhoz 3-ik házban lakik. Bodegás. 
Fraenkl Vilmostól értesült a rablásról. Szom­
baton délután ott volt, mikor Deutsch Pepivel 
Fraenklné beszélgetett, kérdezte:

— Kik voltak azok az emberek, akik pár 
hét előtt kijöttek a házból?

— Koporsógyári urak voltak, akiket An­
dor ur kisért ki. Itt kártyáztak.

Majd pár hét múlva Deutsch Pepi azt 
mondta:

— Hazamegyek, nem várom be inig meg­
jön a nagysága.

Védő: Megvan lepődve?
— Megvagyok lepődve, de azért értem 

a kérdéseket.
Deutsch Pepi azt mondja, hogy nem be­

szélt erről a dologról Grünnével.
Griinné azt is észrevette, hogy Deutsch 

Pepi kitűnő hangulatban van.
Kiss Gyula, a mentötanu.

Október 20-án a Láng-szanatóriumban 
volt alkalmazva. Várta a számlát. Kiment a 
Burgundia-utca sarkára. A villamos vasúti 
sin mellett állt a fasorban. Két ember volt 
mellette. Az egyik magas ősz baiuszu, csiz­
más. A másik fiatalabb, alacsony, gépész ki­
nézésű.

— Látod pajtás, kár volt neked ezt tenni, 
hogy mindjárt megütötted az Angyalt.

— Azt hittem, meg akar ütni. mikor 
kulcsa után nyúlt. Aztán meg a fia is jött, 
akire te rálőttél.

— De mégis nyugodtan lehetünk, csak 
Pista odahaza el ne áruljon valamit — mondta 
a kisebbik.

Elindultak, ment utánnuk. Bementek a 
„Kis Debrecenébe a kertbe. Azttán a rend­
őrnek jelentette az esetet.

Még azt a nyilatkozatot is tették:
— Na látod, a saját lábukon jöttek be, 

nincs nagyobb bajuk.
A vádlottak között nem ismeri fel azo­

kat, akik beszélgettek.
Elnök öt perc szünetet rendel.

A TÖBBI TANUK:
Kiss Gyuláné

aznap, mikor Angyalékat behozták, odament 
a férjéhez. Akitől kérdezte, mért nem jön 
haza.

— Nem mehetek.
T- Miért?
— Mert ez a két ember beszélget az An­

gyal-ügyről.
Megnézte a kisebbet, azt nem ismeri fel 

a vádlottak között.
______ Kiss Sándor

földmives cseléd Mezey István fuvarosnál. A 
rablási nap éjjelén az istállóban hált Mezey 
Antallal és Gáborral. Mezey Gábor kivid volt 
az istálló előtt. Mezey Antal még ő előtte fe­
küdt le este 8 óra tájt.

— Egy órakor {elköltötte Mezev Gábor, 
ő pedig Mezey Antalt költötte fel. Három óra 
felé rendőrök jöttek az istállóba.

— Mélyen alvó ember maga?
— Ha dolgozik, igen.
Kiss Gábor: Akkor éjjel az istállóban 

aludt, a küszöb mellett. Antal öccse a csiz­

máját levetette, a ruháját nem emlékszik, 
hogy levetette. Éjjel felkelt, mert egy ló ki- 
dörzsölte a kötőféket. Lámpát gyújtott és ak- 
kor ott látta Mezey Antalt is, majd egy óra­
kor ismét f elköltötte a fiukat. O nem mélyen 
alvó ember, felkelt volna, ha valaki kimegy.

Idősb S. Molnár Márton,
S. Molnár Márton édesanyja.

Fia nem tartózkodik mindig otthon, ha 
ittas volt, elbolyongott. Nem élnek együtt a 
hites feleségével. Volt egy asszonya is, de ezt 
is elhagyta.

— Mikor tudta meg az Angyal-fele rab­
lást?

— Másnap reggel.
— Fia akkor otthon volt?
— Igen. Részegen úgy 8 óra tájt haza­

jött, lefeküdt a földre. Én feje alá tettem a 
bundámat.

A tanú megesketése tárgyában a tanacs 
később határoz.

Molnár Gábor
S. Molnár Márton bátyja. Ő felesége társa­
ságában Hajdúnánásra ment. Éjjel 1 óra táj­
ban a Szoboszlai-utcán danolást hallott, olyan 
danolást, mintha ö'ccse lenne. Még mondta 
feleségének i

— Ugyancsak olyan danolást hallok,
mint a Gáboré! -

— Nem igen volt bejárása hozzájuk, 
mert igen rossz társaságban fordult meg.

Védő: Akivel éjjel találkoztak, lehetett 
más is?

— öcscsét nem látta, de a hang olyan 
volt, mint az öcscséé.

Cs. Varga Mihályné: Gyermekkora óta 
ismeri S. Molnárt. 1911. nyarán a Szeles- 
csapszékben találkozott vele egy másik em­
ber társaságában. Megkínálta őt pálinkával. 
Egy sárgás botot látott előtte a sarokban..

A bűnjelet képező ólombunkóban felis­
meri azt a botot, melyet a korcsmában látott.

Védő: Akivel volt Molnár, hogy né­
zett ki? ,

S. Molnár: Elismeri, hogy az ivóban 
volt, de többen voltak és tagadja, hogy a bot 
az övé lenne.

‘ Apró tanuk:
Búza Mihály 10 éves fiú, apja korcsmá- 

ros Hajdúböszörményben. S. Molnár Mártont 
ismeri, egyszer látta bottal. Egy hosszú, sár­
ga nyelű bottal. Egy gömb volt a végén, sze­
gekkel.

Kiss Sándor mondta, hogy egy vasarnap 
látta, mint csinálta S. Molnár a botot. Szöget 
vert bele, több szeg ki is állott.

Korára való tekintettel megesketését mel­
lőzi.

Szabó Ernő, 11 éves, apja füszerkeres- 
kedő. S. Molnár Mártont ismeri, az utcán 
többször látta. Egy Ízben vasgömbös bottal is 
látta, melyben három vasszög volt. A felmu­
tatott bűnjelben felismerte az akkor látott
botot. .

B. Szabó Róza: 12 éves, IV. elemi isko­
lai növendék S. Molnár Mártont ismeri. Egy­
szer jött haza az iskolából, mikor S. Molnár­
ral a Rubinstein boltja előtt találkozott. Egy 
bot volt nála, melynek végén ólomfogantyu 
volt, ebben szegek voltak. Felismeri a bűnje­
lek között levő letört fogantyút.

S. Molnár Gáborné, sógorasszonya Mol­
nár Mártonnak. Mikor a rablás éjjelén men­
tek a vásárra, dalolást hallottak, melyben a 
férje felismerte Márton dalolását, ö is igy 
tapasztalta.

Testi sértésért le volt zárva, férje szere­
tőjét leöntötte sósavval. A börtön udvarán 
találkozott Deutsch Pepivel, aki elmondta, 
miért van bezárva.

•— Háromszáz pengőt loptam a gazdám­
tól, de csak 50 pengőt adtam vissza! — mon­
dotta neki Pepi.

Balog József: Ismeri S. Molnárt, de az 
nem lakott nála. Botját sem ismeri.

S. Molnár Mártonná törvényes felesége 
S. Molnár Mártonnak.

— Hét éve él külön férjétől, mert része­
ges volt, s amit látott, ellopott. Rá akarta be­
szélni, fojtsák meg az édesanyját, aki nem 
akarta engedni, hogy kivegyék az árvaszéktől

a pénzt. Egy éve látta utoljára Debrecenben, 
odament hozzá:

— Hogy vagy, kedves feleségem?
Több botja volt, egy kerek, elől hegyes. 

Egy kis ólom, mellyel az édesanyját meg­
verte. Ez nádboton volt.

Nem esketik meg.
Kis Sándor 13 éves gulyás bojtár. S. Mol­

nár azt a megbízást adta neki tavaly öszszel:
— Vigyél el egy botot a kovácshoz és tit- 

tcss ki belőle egy szöget. Sárga réz bot volt.
Nem esketik meg.

Sándor Lidia S. Molnár szeretője
gyermekkel jelenik meg. Hat hónapig lakott 
együtt S. Molnárral, októberben bejött Deb­
recenbe a klinikára. Azért hagyta ott, mert 
ütötte-verte. Egy kerek, olmosfejti botja volt. 
Egy vasárnap kiültek a ház elé, ott szögeket 
vert bele.

— Minek ez a bot? — kérdezte tőle.
— Kell ez nekem!
Ezt a botot minden este elvitte hazulról. 

A bűnjelet képező és fíajnaléknál talált ólom- 
fogantyuban felismeri a mondott botot.

Weisz Izráel: Orgazdaságért Debrecen­
ben egy havi fogságra volt Ítélve, melyet Bö­
szörményben töltött. Volt egy vevője, Tóth 
Lajos kovács, aki többször kérdezte, nincs-e 
az áruk között egy fokos. Egyszer vásárlás 
alkalmával látta, hogy egy vasgömb van a 
sárba taposva. Alma alakú gömb volt. Elvet­
te, megkérdezte:

— Hogy adja?
— Nem kell nekem semmi! — mondta 

a kovácsnak. Később látta is a botot a mű­
helyben, színes botba volt verve, az alja sze­
gekkel megtámasztva.

A bűnjelként felmutatott ólomgombot 
nem ismeri.

Tóth Lajos üzleti összeköttetésben áll 
Weisz Izraellel. Tagadja, hogy kért volna 
attól olyan botot, mint az neki imputálva lett

Elnök délután 1 órakor a tárgyalást 3 
órára napolja el.

Délután
Kereskényi György cipész, látásból is­

meri Pókaiékat: Hegedűs nála tanult. A múlt 
év november 5-én, mikor ment haza, Hegedűs 
üzlete előtt állt és kérte, jöjjön be egy pohár 
borra Tagovicshoz. Egyebet nem tud.

Ui vád.
Boros Nagy Sándor: Csizmadia, a vád­

lottakat nem ismeri. Az Angyal-féle rablás 
előtt volt a Waldmann-korcsmában. Több 
parasztember ült a másik asztalnál. Szűcs 
Szabó István hozzájött és hívta a Török­
korcsmába. Ittas volt ő is, meg Szűcs-Szabó 
is. Nyolc óra lehetett. Mikor búcsúztak, igy 
szólt:

— Jöjjek el velem egy helyre.
— Hová?
— Angyalhoz. Hozzuk el a pénzt.
— Hogy gondol olyat, nem adja az.
— Vegyük el tőle!
Majd hívta, menjen vissza a korcsmába. 

Majd azt mondta:
— Menjünk el Varga Imréhez a tégla­

vetőbe.
Azután október 20-án találkozott Szűcs- 

Szabóval, aki Bagosival jött felé és az arca 
be volt pamacsolva, alig ismerte meg. Kezet 
fogott vele:

— Hová járt kend?
— Nem tudom én hová! — A keze resz­

ketett.
Márciusban aztán ezt az esetet egy 

csendőrei közölte. Később pedig a rendőrsé­
gen is jelentette.

Szücs-Szabó: Egyszer együtt volt Cs. 
Tóth Sándorral és Boros Nagy Sándorral a 
Waldmann-korcsmában. Tagadja, hogy Bo­
rost hívta volna Angyalékhoz, vagy hogy a 
rablás után találkozott volna vele.

Szembesítik őket. Boros Nagy Sándor 
Szücs-Szabó szemébe mondja, hogy hívta 
Angyalék kirablásához. Szücs-Szabó tagad.

Angyalékat elnök felhívja, nézzék meg 
Szűcs-Szabót. Kizártnak tartják, hogy ez lelt 
volna a rabló.
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Cs. Tóth Sándor: Semmire sem emlék­
szik, mert italos volt.

Bagosi János: Boros Nagy Sándort is­
meri. Az Angyal-féle rablásról későbben ér­
tesült. Október 14-én jött haza Amerikából. 
Tagadja, hogy Szücs-Szabóval beszélgetett.

Védő: Kéri Bagosit is Angyalékkal szem­
besíteni. Megtörténik. Angyalék nem ismerik 
fel a rablót.

Török Gábor korcsmáros: Az elmúlt év 
őszén együtt volt nála Boros Nagy Sándor, 
Szűcs-Szabó és Cs. Tóth Sándor. Ittasak vol­
tak. Egyebet nem tud.

K. Nagy Sándor gépészkovács, Tóth La­
jos segédje. Elmondja, hogy gazdája igen 
nehéz viszonyok között élt a múltban és él 
ma is.

Több tana nincs.
Az orvosi látleletek érdemére Horváti, 

Arnold dr. törvényszéki orvos előadja, hogy 
Angyal Sámuel sérülései életveszélyesek vol­
tak, ugyancsak életveszélyes volt Angyal 
Arnold egyik lőtt sebe is.

A helyszíni szemle jegyzőkönyvét egész 
terjedelmében fölolvassák.

S. Molnár becsületsértésért 1 ízben, lo­
pásért 5 ízben büntetett. Két piszoly találta­
tott. Egyik Hegedűs dolgozó asztalán. Másik 
Mezey apja házának padlásán.

Gáthy Bálint kir. ügyész előterjeszti, 
hogy ebben az ügyben a nyomozás sohasem 
szünetelt. Ma délelőtt elrendeltetett Hegedűs 
Mihály családjánál a házkutatás s a kamará­
ban, a küszöb mellett egy azsuros zsebkendő­
ben, amelyről alapos a gyanú, hogy Deutsch 
Pep itulajdonát képezi, megtaláltak 110 koro­
nát elásva. Kéri a vizsgálati jegyzőkönyv föl­
olvasását. Védők ellenzik.

Elnök a tárgyalást felfüggeszti.
A kir. ügyész újabb bejelentést tesz; mi­

után Hibián kapitány személyesen jelen van, 
eláll a jegyzőkönyv felolvasásától; kéri a 
rendőrkapitány kihallgatását.

Védők több előterjesztést tesznek a bi­
zonyítási eljárás kiegészítésére.

Kardos dr. nem ellenzi Hibián kihallga­
tását, de kéri Hegediisék kihallgatását is.

A királyi törvényszék Hibián Károly ki­
hallgatását, Angyal Zoltán vallomása és 
Deutsch Pepi elitéltetésére vonatkozó iratok 
felolvasását elrendeli és a hátralevő tanúval­
lomásokat kiveszi.

Hibián Károly
hajdúböszörményi rendőrkapitány előadja, 
hogy a királyi ügyészség megkeresésére ház­
kutatást tartottak délelőtt 10 órakor id. He­
gedűs Mihály lakásán. Karddal tapogattak a 
kamrában, mikor a kard megakadt valami ke­
ményebb papirnemü anyagban, egy ásónyom­
ra ástak és onnan került elő egy rongyokba 
burkolt azsuros zsebkendő, melyben egy 50 
koronás és 3 darab 20 koronás papírpénzt 
találtak. Három rendőr és eg yszomszédos 
cipészlegény is volt ott.

Elnök Hegedűshöz: Nem ismeri a bűn­
jeleket? ...   m

- Nem. m ítetitfiiUi
Hibián Károly rendőrkapitányt meges 

ketik.
Angyal Zoltán vallomását felolvassák.

Az édesanya szava.
A hallgatóság soraiból egy női hang 

csendül meg. Hegedűs Mihály édesanyja szo- 
kd meg;

— Szabad-e az édesanyának szólni r
Elnök leinti: Nem szabad!
A hátralevő tanukat megesketik.
Elnök a bizonyítási eljárást befejezett 

nek nyilvánítja s a királyi ügyészt felhívja 
a kérdések feltevésének

megszövegezésére. , ,
Hegedűs Mihály és S. Molnár Mártonra 

a szándékos emberölés kísérletére es í ablu 
vonatkozólag fog indítványt tenni.

Mezey Antalra és Kelemenre nezve a vu-

Ehrök Angyal Sámuelt és Andort felhívja, 
hogy a vád képviseletét vegyék fel. e - 
tek a vádat át nem veszik. Mczeyt es Kele 
ment szabadon bocsájtják.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG

Az ügyész által előterjesztett kérdések:
Hegedűs Mihályra és S. Molnár Márton­

ra nézve:
1. szándékos emberölés bűntettének kí­

sérlete;
2. súlyos testisértés bűntettével párosult 

rablás.
Deutsch Pepire: rablás bűntettében való 

részesség miatt kíván ítéletet.
Elnök 5 perc szünetet rendel, mely után 

a védők nevében Csáthy Dezső ügyvéd első 
másodrendű vádlottakra nézve

súlyos testisértés miatt külön kérdés fel­
tételét indítványozza,

A bíróság a tárgyalást felfüggeszti, an­
nak folytatását szerda reggel fél kilenc órára 
tűzi ki, mikor a vád és védbeszédekre kerül 
a sor, úgy, hogy a déli órákban ítélet is vár­
ható.

Az itteni piacra és környékére

ügynököt keresek!
Liptói túró és csemege vaj.
Schvarcz lipót Fiai

tarógyáros, GYETVA.

IÖZMZMSÄ6.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fttszerkereakedelml részv. tfcrs.- 

nál Debreozenben.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar kitol 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék 
Állam vasút 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közüli vasút

88R-60
638-50

89.05
730-—
4G6-—
766.—
752-—
769.26

Irányzat:
M&gánlesziimitoláís! kamatláb:

Bécs~ 4 s/a°/°, Berlin 4s/t°/o London 35/la°/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svars E. (Strassor és König) debr. bizományos távirati jelentése.
Búza októberre.................................................................... ll.ßt

„ áprilisra.................................................................... •"
„ májusra .... .... —-

Hots októberre ...*••••
Zab októberre
Tengeri májusra . ....................................................•*“
Tengeri 1912. év juli . . » ... n ai

9 augusztusra . .................................. •
Irányzat s Készáru változatlan.

Friedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

:: miihelyét áthelyezte ::
Jőzsel kir. herozeg-u. 60. szám alá, ahol
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választók
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Függönyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. — Divánteritők. — Lábtörlők. — 
:: Linoleum. — Bútorszövetek. ::

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Várady Gusztáv Budapest. Nagy- 
korona-u. 13.. Markovics Sámuel Budapest. 
Breitner és Nándor Budapest, Nagykorona- 
11 tea 5.. Weinberger Sándor Daruvár-fiirdő. 
Kolm Sándor Miskolc. Csiszár Viktor Kolozs 
vár, Rotli József Mezőkövezsd. Jetii Lőrinc 
Ujarad.

Ingatlanok forgalma.
Csiszár Ferenc veszi özv. Fekete And­

rásiétól Csapókerti házát 5800 koronáért.
Lichtblau Albert veszi Csáki János és 

neje Szabó Zsuzsánnától Libakerti telkét 
8610 koronáért. , „„„ .

Bihari András és neje Balogh Maria ve­
szik Csaholvi Lajos Zsigmond és neje Simon 
Esztertől Nyilas-telepi házát 6600 koronáért.

Szabó Mihály és neje Pásztor Erzsébet 
veszik özv. Kegyes Mihálynétól 2 hold uiosz- 
tásu szántóföldet 5300 koronáért._________

Eladó vagy kiadd birtok.
1342 hold, melyből 72 hold kitűnő rét,, 

a többi szántóföld 56 hold dohánytermeléssell 
sok szép épülettel. A vasúti állomástól fét 
órányira, köuttal összekötve, vagy a mos 
épülő vasúttól 5 pereznyire lesz.

Czim a kiadóhivatalban.
(pgT Ügynök nem dlfaztatik.
mSi
A legújabb és legmodernebb ékszerek 

készülnek

if ág1 i István
ékszerész műtermében, Miklós-n. 5-

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
ffigr Pontos kiszolgálás. 19

kitűnő

Az ön gyermeke szenved
a fájdalomtól, melyet bőrkiütések, ótvar, nedves, kivörösödött, feldörzsölt 
vagy feltört bőr okoz. — Ezek ellen számos orvos és szülésznő a 
„Babymíra-Créme11 gyermekkenöcsöt a legjobb eredménnyel ajánlja, mely 
azonnal fájdalomcsillapitólag és gyógyitólag hat. — Felnőttek Is 
eredménnyel használhatják bőrkiütéseknél, feltörede­
zett bőr, kéz.durvulás és lábizzadás ellen. Vigyázzon 
minden doboznál a „Babymira-créme“ névre, és után 
zatokat utasítson vissza. Kapható minden gyógyszer- 
tárban, dobozonkint 60 fillérért, magy magánál a 
készítőnél Brodjovln H. „Zrínyidhez czimzettgyógy- 

szertárban Zágrábban.
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Apró hirdetések. ÄZ Eiső Takarékpénztár
Levelezés.

Feleségül vennék 45 -50 év körüli gyer­
mektelen, jólelkületű, jócsaládból való nőt, 
ki a háztartás minden ágazataiban jártas,
56 éves gazdag vidéki földbirtokos. Czim 
a kiadóba.

Betöltendő.
Házmester felvétetik. Iskola-u. 8.
Azonnali belépésre felvétetik egy pénztár 

noknö, ki jól számol és ir, a Linoleum 
áruházba.

Kovács-gépész kerestetik. Ajánlkozók for­
duljanak Téglás! bértrazdasághoz Téglás.

Munkás leányok, kocsisok felvétetnek. Hon- 
véd-uteza 16. sz.

Adásvétel.
Gróf Andrássy, Tesseni, H.-Böszörményr 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura­
dalmi irosvai, gyenge túró midennap friss 
kapható Deutsch Lajos föüzletében Piac- 
utca 38. és fiók üzletében Piac-utca 72. sz.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatezikkek. Egyszeri vásárlás Tel fon 945 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-u. 18. ________

Hs eines pénze és szüksége van vászon, 
asztalteritő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, bogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salaméi. Telefon 685.

Qj|J|AA monogramjával ellátott szivarka-
SuJeSw hüvelyt szívhat mindenki I Kizá­

rólagos raktár a Harmathy hüvelykülönle­
gességek főraktárában, Füvészkert-u. 14.

Önt is érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

átköltözködése folytán megürült Kos­
suth n. 3. sz. alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

Bérkocsisok
és Invarssaknak különösen alkalmas 
közvetlen a Hurigária-malom mellett a 
Poroszlay teleden egy jól bekerített 

lakóház, istáid és kocsiszín

azonnal kiadó.
Minden oldalról könnyen megkö­

zelíthető, villanyos, megállóhoz közel,
barumiitenyiÉsztésre is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István 
Deák ferencz-u. 19. sz. alatt

■MBHmnmaBBm ■

Valói brüfitii szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre. 

Egy szelvény 11 szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor. 

teljes férflruhához 5 1 szelvény 15 kor. 
(kábái. nadrSü és mellém} 1 szelvény 17 kor. 

elegendő, csak J I szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— H-ért, 
szintúgy felöltöszővetet, turistalódent, selyem» 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható 6» 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az elfínyök, a melyeket a magánvevó élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél Is, teljesen friss aróbaa.

Telelőn 945.

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

és Éleiméi építkezési anyagok
legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffjr-iL 6. „Hungária “-malom mellett.

Prix-et St louis'S^

Elérni aranyérig
Nürnbergi

émtisztitó

Kiadó lakás. A Piacz-utcza 59. számú Stein- 
feld-féle házban, az első emeleti utczai lak­
osztály, 1912. évi november 1 -töl kezdve 
kiadó. Értekezhetni a házmesternél.

Piacz-utcza legforgalmasabb helyén, iroda 
helyiségek azonnal kiadók. Értekezni lehet 
Rosenberg Emilnél, a Bazárban.

Hrabéezy

szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
L vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

Agytoll&t
fertőtlenítve tisztit
li Gázmosó, límiMili és RiÉtető

iág, Széchenyi-utcza 42. sz.

Különftole.
Welsz Ferenci gépüzemre be­

rendezett asz­
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Debreüzeni Terny-íinktár
és Oyáripar r. t.

Telefon az. 58. Telefon sz. 58.

Habapcsgyárnnh
(kész malter) üzeme megkezdő­
dött. Kitűnő kötőképességü ha­
barcsunkat egy köbmétert tartal­
mazó kocsinkban magunk fuva­
rozzuk a megrendelés helyére.

Máriavölgyi fürdő és Ásványvízforrások.
A vámfalui éa tnrvékonyi határok összeazögeléneinél remek 165 hold tölgyfaerdőtől kör­

nyezett parkban, melyet moat már a felnőit fenyvesek tesznek élénkebbé, szelíd lejtövei alakul a kedves 
lúr« riüirnlotr melynek ásványvizekben! gazdagsága talán az egész világon páratlanul 
***<1,* ***' ™ y 1 ál'. Alig */, holdnyi területen ll különféle ásvány viz-forrás fakad.
Vannak itt szénsavas, kénes, vasas, égvényes, sós, löldes és glaubersós források Majdnem 
minden forrás kisebb-nagyobb mennyiségben jód tartalmú. A Gábor- (úgynevezett parádi) és Máriha- 

I (források, azonkívül még nagymennyiségű bydrotiengázt is tartalmaznak. A iürdö természetes 
szénsavas fürdői, kiváló hatásúak. Neurasthenia, szívbaj, hisztéria, elzsirosodás, Chronikus 
reuma, esni, skrotula, bőrbetegség, vérelmeszesedés, gyengeség, sápkór, vesebal és 
nölbajoknál stb.

Modern uj American fürdőkádak. Állandó fürdőorvos.
fliíianpilágitás. Zene. Pensiorend-szer. Idény május l-ífil chtóber Mg. 
Posta- és vasúti állomás: Vámfalu-Mária völgy fürdő.

A Máriavölgyi Mária forrás vize utólérhetetlen bor-, gyógy- és üditö- 
viz. Kapható minden fászerkereskedősben 1 láda 60 félliteres üveggel 9 K. 
Ezen árban az edény értéke 5 K is benne van. — Mindennemű kérdezösködésre 
készséggel ad felvilágosítást

7

*
Nyomatott Hofímann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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